

NIMENI NU ESTE MAI MARE DECÂT PÂINEA

**Interviul cu Prof. Asoc. Dr. Emiliya Velikova
a fost realizat de dna Veneta Tsoneva-Velikova**



Prof.Asoc.Dr. Emiliya Velikova este coordonator Erasmus+ și CEEPUS, cercetător, conferențiar în domeniile Educație, Educație matematică, Matematică; director al Institutului GeoGebra din Ruse, fost prodecan al facultății; coordonator a 2 cursuri de masterat în Educație și Tehnologii informaționale, îndrumător de doctorate; autor/coautor/editor a 17 cărți și 141 de lucrări; membru în comitetul de redacție a 3 reviste de educație; conferențiar plenar la numeroase conferințe și congrese internaționale pe teme de educație; lector invitat la numeroase universități din Europa; vicepreședinte al DANET, membru în Consiliul de Administrație al Grupului Internațional pentru Creativitate și Înzestrare Matematică.

Care este legătura bulgarilor cu pâinea?

Bulgaria se află la marea răscruce dintre Est și Vest. Prin urmare, bulgarii sunt foarte ospitalieri. Se crede că ar trebui să existe pâine și apă pentru toți cei care bat la ușă, chiar dacă nu există pâine și apă pentru gazde în acel moment. Noi spunem: "Nimeni nu este mai mare decât pâinea". Acesta este motivul pentru care fiecare sărbătoare oficială sau de familie începe cu servirea de pâine, pe care oaspetele sau cel mai în vârstă din casă o rupe și o dă tuturor.

Există diferite tipuri de pâine asociate cu tradițiile și ritualurile din Bulgaria?

În Bulgaria, avem multe sărbători, precum și diverse ocazii de adunare a rudelor și prietenilor - nașterea unui copil, botezul unui copil, logodna, nunțile, zilele de naștere și zilele onomastice, Sirni Zagovezni, Paștele, Ajunul Crăciunului, Crăciunul și multe altele. Acestea sunt întotdeauna asociate cu pâinea, care prezintă tradițiile și obiceiurile ca parte a vieții oamenilor.

Doamna V. Koleva-Avramova, de exemplu, creează de mult timp pâine frumoasă pentru diferite tradiții bulgare. După ce s-a pensionat, are timp liber și începe să practice această artă - să creeze pâine frumoasă asociată cu sărbători specifice pentru a aduce bucurie oamenilor.

Cum păstrați tradițiile pâinii de sărbători?

Încercăm întotdeauna să păstrăm tradițiile și să le transmitem generațiilor viitoare. O bună practică este că Municipiul Slivo Pole cu primarul domnul Valentin Atanasov sprijină astfel de inițiative. Un concurs anual de pâine sub deviza „Dați un semn de prietenie între etnii din Municipiul Slivo Pole și de-a lungul râului Dunăre” este organizat de doamna Veska Uzunova,

Președintele Uniunii Pensionarilor pentru toate etniile Municipiului - bulgari, romi, tătari, pomaci și ruși. Evenimentul își propune să arate oamenilor că pâinea unește oamenii și, de asemenea, prezintă diferite obiceiuri, culturi și tradiții ale multor grupuri etnice din țară și din alte țări ale Europei. Contribuie la promovarea unei comunități pașnice și solidare.

În fiecare an, P. Stoyanova de la Casa Culturală a satului Babovo organizează Festivalul „Răchie fiertă și ciorbă de varză murată de pe vremuri”. Fiecare organizație poate participa cu o masă care prezintă pâinea și mâncarea unei sărbători – Anul Nou, ziua Sf. Nicolae etc.

K. Marinova, președinta Clubului Kalina, și H. Marinova, președinta Uniunii Pensionarilor - regiunea Ruse, organizează Ziua Familiei Creștine cu un concurs "Nimeni nu este mai mare decât pâinea".

Care este cea mai renumită pâine din Bulgaria?

Fiecare gazdă sau bucătar are o rețetă ascunsă. Dar cea mai cunoscută este "Banitsa cu Lucky Charms (amulete) pentru Anul Nou".

Banitsa este o pâine tradițională bulgară de pe masa bulgarilor, care este cunoscută și iubită de toată lumea din țară. Este o masă preparată cu crustă de patiserie, ouă, iaurt și brânză albă bulgărească (sirene) care se coace în cuptor.

Banitsa este o necesitate pe masa festivă pentru cina de Revelion. În acea zi, bulgarii pun în ea niște amulete norocoase sau averi (coli de hârtie cu urări scrise de fericire, sănătate și succes pe tot parcursul Anului Nou). Pun monede și uneori o bucată de ramură de cătină cu un mugure care simbolizează bogăția. Atunci toți cei din casă iau o bucată din Banița și farmecul norocos din ea determină anul care urmează. Ar trebui să existe suficiente bucăți de mâncare pentru toată lumea din casă + 1 bucată suplimentară.